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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά            

και πλέον των διαλαμβανόμενων στο υπ’ αριθ. 7017/4/27335-γ’ από 28-03-2025           
έγγραφό μας, επί της με αριθμό 3420/ 14-02-2025 Ερώτησης τινών εκ των ερωτώντων,             
από κοινού, Βουλευτών, σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και                  
το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, λαμβάνουν όλα           
τα απαραίτητα μέτρα, προκειμένου να αντιμετωπίζεται ουσιαστικά το ζήτημα των αυξημένων 
προσφυγικών και μεταναστευτικών ροών, με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα 
και στο κράτος δικαίου. Στην κατεύθυνση αυτή, αναλαμβάνονται όλες οι αναγκαίες 
πρωτοβουλίες και εκδηλώνονται οι προβλεπόμενες από την ισχύουσα νομοθεσία ενέργειες              
και τα απαιτούμενα μέτρα, ώστε να διασφαλίζεται αφενός μεν ο απόλυτος σεβασμός               
στα δικαιώματα των παράτυπων μεταναστών και προσφύγων, αφετέρου δε ο έλεγχος            
της νομιμότητάς τους στη χώρα μας και η σύννομη κυκλοφορία/διακίνησή τους στον ενιαίο 
χώρο Schengen. Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, οι αρμόδιες περιφερειακές Υπηρεσίες                  
του Αρχηγείου εφαρμόζουν ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων για την αντιμετώπιση                    
της παράνομης μετανάστευσης και τη σύλληψη των αλλοδαπών που δεν πληρούν                  
τις εκ του νόμου οριζόμενες προϋποθέσεις παραμονής τους στη χώρα και, σε κάθε 
συντρέχουσα περίπτωση, προβαίνουν στις επιβαλλόμενες ενέργειες αρμοδιότητάς τους, 
δρομολογώντας τις σχετικές διαδικασίες απομάκρυνσης - επιστροφής των μη νόμιμων 
αλλοδαπών στις χώρες προέλευσής τους.  

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι με τις διατάξεις του ν. 5226/2025 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 154) 
αυστηροποιείται το ισχύον θεσμικό πλαίσιο που αφορά στις επιστροφές αλλοδαπών,                     
με γνώμονα τον πλήρη σεβασμό στα θεμελιώδη δικαιώματα και ιδίως, την προστασία                 
των δικαιούχων διεθνούς προστασίας. Ειδικότερα, με τις υπόψη διατάξεις αναμορφώνονται 
υφιστάμενοι κανόνες και εισάγονται νέες διαδικασίες, οι οποίες στοχεύουν στην απλούστευση 
και στην επιτάχυνση των διαδικασιών επιστροφών πολιτών τρίτων χωρών που στερούνται 
του δικαιώματος διαμονής, καλύπτοντας  διαδικαστικά  και  νομικά  κενά  του  προϊσχύσαντος  
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- 2 -  νομοθετικού πλαισίου, ενώ, παράλληλα, επικαιροποιείται η ενσωμάτωση -στην εθνική         
έννομη τάξη- της Οδηγίας 2008/115/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου                 
της 16ης Δεκεμβρίου 2008 («Περί επιστροφών»). Επίσης, αξίζει να αναφερθεί ότι 
αυστηροποιείται το καθεστώς των διοικητικών και ποινικών κυρώσεων για παράνομη  
διαμονή, ενισχύεται το πλαίσιο οικειοθελούς αναχώρησης και αναγκαστικών επιστροφών και 
ενδυναμώνεται η αποτρεπτικότητα έναντι τυχόν καταστρατηγήσεων των κανόνων εισόδου 
και υπέρβασης των όρων διαμονής. 

Στο σημείο αυτό, επισημαίνεται ότι, προς το σκοπό της διασφάλισης της ορθής 
εφαρμογής της προρρηθείσας Οδηγίας, από τη Διεύθυνση Διαχείρισης Μετανάστευσης              
του Αρχηγείου έχουν δοθεί σαφείς οδηγίες, προκειμένου να μην κρατούνται σε αστυνομικά 
κρατητήρια υπήκοοι τρίτων χωρών που υπόκεινται σε διαδικασίες επιστροφής, αλλά μετά   
την ταυτοποίησή τους και την έκδοση των απαραίτητων αποφάσεων, να οδηγούνται                   
-το ταχύτερο δυνατό- σε Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης Αλλοδαπών (ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α.). 
Διευκρινίζεται δε ότι οι διαμένοντες στα ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. αλλοδαποί τυγχάνουν κρατούμενοι          
με διαταγή της Αρχής, εφόσον έχουν εκδοθεί σε βάρος τους αποφάσεις απέλασης/επιστροφής 
και σχετικά με τη διοικητική κράτηση αυτών εφαρμόζονται οι διατάξεις των νόμων   
3386/2005 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 212), 4939/2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 111), 5038/2023 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 81)             
και 5226/2025, ως ισχύουν.  

Επιπρόσθετα, καθίσταται γνωστό ότι η εν λόγω κράτηση επιβάλλεται -με σχετική 
έγγραφη και πλήρως αιτιολογημένη απόφαση- για τον απολύτως αναγκαίο χρόνο 
διεκπεραίωσης της διαδικασίας απομάκρυνσης, με μέγιστο χρόνο διάρκειας τους -12- μήνες,   
ο οποίος δύναται να παραταθεί για επιπλέον -12- μήνες, στις περιπτώσεις κατά τις οποίες, 
παρά τις εύλογες προσπάθειες των αρμόδιων Υπηρεσιών, η διαδικασία απομάκρυνσης είναι 
πιθανό να διαρκέσει περισσότερο είτε λόγω άρνησης των αλλοδαπών να συνεργαστούν,            
είτε λόγω καθυστέρησης στη λήψη των αναγκαίων εγγράφων από τη χώρα καταγωγής ή 
προέλευσής τους. Τονίζεται δε ότι κάθε υπόθεση κράτησης εξετάζεται εξατομικευμένα,             
με τη δέουσα επιμέλεια και η συνδρομή των προϋποθέσεων αυτής επανεξετάζεται, 
αυτεπαγγέλτως και σε τακτική βάση, τόσο από το Όργανο που εξέδωσε τη σχετική         
απόφαση ή την Υπηρεσία περαιτέρω διαχείρισης του υπηκόου τρίτης χώρας, όσο και από               
τα Διοικητικά Πρωτοδικεία της χώρας, ενώ, για την επιβολή ή τη συνέχιση του μέτρου 
λαμβάνεται υπόψη μια σειρά παραμέτρων, όπως τυχόν προηγούμενες συλλήψεις,                     
η διαθεσιμότητα κατάλληλων χώρων κράτησης, η δυνατότητα εξασφάλισης αξιοπρεπών 
συνθηκών διαβίωσης, η μεταχείριση ευάλωτων ομάδων κ.α.. 

Περαιτέρω, υπενθυμίζεται ότι το ζήτημα της προστασίας και της διασφάλισης                  
των δικαιωμάτων των κρατούμενων και μεταγόμενων, η εξασφάλιση σε αυτούς                       
των απαραίτητων κανόνων υγιεινής και ασφαλούς διαμονής στα αστυνομικά κρατητήρια, 
καθώς και η, κατ’ επέκταση, τήρησή τους από όλες τις αστυνομικές Υπηρεσίες, οι οποίες,         
σε καθημερινή βάση, διαχειρίζονται μεγάλο αριθμό αυτών, είτε κατά τη φρούρηση - φύλαξη,  
είτε κατά τις μεταγωγές τους, είναι πρωταρχικής σημασίας για το Αρχηγείο. Στην κατεύθυνση 
αυτή, εκδηλώνονται όλες οι προβλεπόμενες ενέργειες και εκδίδονται σχετικές διαταγές                  
-λαμβανόμενων υπόψη των εκθέσεων και των συστάσεων Διεθνών Οργάνων, καθώς και                 
της νομολογίας του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και της Επιτροπής 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών- προς όλες τις περιφερειακές 
Υπηρεσίες και τους Διευθυντές των Διευθύνσεων Αστυνομίας της χώρας, αφενός για                      
την  ευαισθητοποίηση  και  τη  δραστηριοποίηση  στο   μέγιστο   -κατά   το   δυνατό-   βαθμό                      
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- 3 -  του αστυνομικού προσωπικού, ώστε να αποφεύγονται τυχόν περιπτώσεις παραβατικής 
μεταχείρισης, αλλά και έλλειψης υγιεινών και ασφαλών συνθηκών διαβίωσης και αφετέρου  
για την ορθή καθοδήγηση, το συντονισμό, την εποπτεία και τον έλεγχο των Υπηρεσιών             
ως προς την πιστή εφαρμογή των διατασσόμενων, τις ακολουθούμενες διαδικασίες και             
τα όποια συναφή ζητήματα. 

Στο πλαίσιο αυτό και αποσκοπώντας στη βελτίωση των συνθηκών κράτησης και         
την προστασία της υγείας των κρατούμενων και του προσωπικού των αστυνομικών 
Υπηρεσιών, έχουν δοθεί κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες για τη διαρκή μέριμνα  
αναφορικά με τη σχολαστική καθαριότητα, τον ευπρεπισμό και την τακτική απολύμανση                             
των χώρων κράτησης, τον κατάλληλο και συχνό αερισμό των κρατητηρίων και                   
τον προαυλισμό των κρατούμενων -όπου αυτό δύναται να πραγματοποιηθεί- τηρούμενων 
πάντοτε των απαραίτητων μέτρων ασφάλειας, την ατομική υγιεινή - καθαριότητα και               
την επαρκή παροχή σίτισης των κρατούμενων, την υγειονομική περίθαλψη αυτών                     
(σε συνεργασία με τις αρμόδιες Υπηρεσίες Υγείας), τον περιοδικό υγειονομικό έλεγχο                  
των χώρων κράτησης από την αρμόδια υγειονομική Υπηρεσία, καθώς και την καθημερινή 
επιθεώρηση και έλεγχο των προαναφερόμενων χώρων προς εντοπισμό τυχόν ελλείψεων         
ή/και φθορών, οι οποίες -σε συντρέχουσα περίπτωση- επισκευάζονται άμεσα.  

Επιπρόσθετα, στην κατεύθυνση της διαρκούς προσπάθειας της Ελληνικής Αστυνομίας 
για την αναβάθμιση των ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α., προκειμένου να εναρμονίζονται με τα πλέον               
σύγχρονα πρότυπα, αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο της Χρηματοδοτικής Περιόδου 2014 - 2020, 
βάσει της κειμένης νομοθεσίας και με γνώμονα τις διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας μας                       
και τις βέλτιστες πρακτικές που εφαρμόζονται σε άλλες χώρες, διενεργήθηκαν σχετικοί 
διαγωνισμοί προμήθειας υλικοτεχνικού εξοπλισμού για τα ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α.. Επίσης, κατά                   
τη Χρηματοδοτική Περίοδο 2021 - 2027 (Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης), έχουν 
δρομολογηθεί διαδικασίες υλοποίησης μιας σειράς έργων που σχετίζονται με τα ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. 
και τις επιστροφές αλλοδαπών -όπως η παροχή υπηρεσιών δωρεάν νομικής συνδρομής και          
διερμηνείας κρατούμενων αλλοδαπών που υπόκεινται σε διαδικασίες επιστροφής, η κάλυψη 
λειτουργικών αναγκών των εν λόγω Κέντρων κ.α.-, η υλοποίηση των οποίων θα συμβάλλει, 
σημαντικά, στη διασφάλιση των κατάλληλων συνθηκών διαμονής σε ένα αξιοπρεπές 
περιβάλλον διαβίωσης. 

Περαιτέρω, αξίζει να επισημανθεί ότι, προς το σκοπό της παροχής νομικής βοήθειας 
και εκπροσώπησης, σε όσους παράτυπους μετανάστες το επιθυμούν, στη διαδικασία              
ασύλου/επιστροφής, κατά το έτος 2025, επιτράπηκε η είσοδος σε χώρους κράτησης 
αλλοδαπών σε -106- Διεθνείς και Ευρωπαϊκούς ελεγκτικούς μηχανισμούς, Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις, Σωματεία και Φορείς (μερικές εκ των εγκρίσεων αφορούσαν πολλαπλές 
επισκέψεις), ενώ, σημειωτέον ότι, κατά τις διαδικασίες υποδοχής, στο σύνολο                      
των ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. εφαρμόζεται, από τον μήνα Οκτώβριο του έτους 2024, η χρήση 
πολυγλωσσικών πολυμέσων με χρήση κινουμένων σχεδίων (animation), που είναι διαθέσιμα 
σε -11- γλώσσες (κείμενο και ομιλία), για την ενημέρωση των υπηκόων τρίτων χωρών 
αναφορικά με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους κατά το χρόνο παραμονής τους             
στα υπόψη Κέντρα. 

Πλέον αυτών, καθίσταται γνωστό ότι, στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος              
του τομέα Εσωτερικών Υποθέσεων 2014 - 2020 (Πολυετές Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης 
και Ένταξης), τα έργα της παροχής υπηρεσιών ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, ψυχολογικής 
και κοινωνικής υποστήριξης, καθώς και διερμηνείας στα ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α.  της  χώρας  ανατέθηκαν 
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- 4 -  στο Υπουργείο Υγείας/ Ανώνυμη Εταιρεία Μονάδων Υγείας (Α.Ε.Μ.Υ. Α.Ε.) και καταβάλλονται 
συνεχείς προσπάθειες για την υποστήριξη των παρεχόμενων υπηρεσιών και τη στελέχωση                      
των προβλεπόμενων θέσεων των ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. με επιστημονικό προσωπικό. Τονίζεται, επίσης, 
ότι τα περιστατικά των αλλοδαπών κρατούμενων που δεν δύνανται να αντιμετωπιστούν             
από τους ιατρούς των Κέντρων Κράτησης, παραπέμπονται -συνοδεία αστυνομικών- για 
νοσηλεία/εξέταση σε εφημερεύον νοσοκομειακό ή άλλο κατάλληλο νοσηλευτικό ίδρυμα.  

Ειδικότερα, αναφέρεται ο αριθμός υγειονομικού προσωπικού και προσωπικού 
ψυχοκοινωνικής στήριξης που υπηρετούσε, κατά την 20-04-2026, στα ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α., ως εξής: 
 ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. Αμυγδαλέζας: ιατροί -2-, οδοντίατροι -1-, νοσηλευτές -2-, ψυχολόγοι           

-2-, κοινωνικοί λειτουργοί -2-, διερμηνείς -4-, επισκέπτες υγείας -2-, διοικητικοί 
υπάλληλοι -1-. 

 ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. Ταύρου: ιατροί -1-, νοσηλευτές -2-, ψυχολόγοι -1-, κοινωνικοί 
λειτουργοί -1-, διερμηνείς -2-, επισκέπτες υγείας -1-, διοικητικοί υπάλληλοι -1-. 

 ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. Κορίνθου: ιατροί -1-, νοσηλευτές -2-, κοινωνικοί λειτουργοί -2-, 
διερμηνείς -1-, διοικητικοί υπάλληλοι -1-. 

 ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. Δράμας (Παρανέστι): ιατροί -2-, νοσηλευτές -1-, ψυχολόγοι -1-, 
κοινωνικοί λειτουργοί -1-, διερμηνείς -1-, επισκέπτες υγείας -1-, διοικητικοί  
υπάλληλοι -1-. 

 ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. Ξάνθης: ιατροί -1-, νοσηλευτές -2-, ψυχολόγοι -1-, κοινωνικοί 
λειτουργοί -1-, διερμηνείς -1-, επισκέπτες υγείας -1-, διοικητικοί υπάλληλοι -1-. 

 ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. Ορεστιάδας (Φυλάκιο): ιατροί -1-, νοσηλευτές -2-, ψυχολόγοι -1-, 
κοινωνικοί λειτουργοί -1-, διερμηνείς -1-. 
Κατόπιν των προεκτεθέντων και σε ό,τι αφορά στο ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. Αμυγδαλέζας, 

γνωρίζεται ότι η χωρητικότητα αυτού ανέρχεται στα -1.100- άτομα, πλην όμως, λόγω 
εκτεταμένων εργασιών επισκευής - συντήρησης, την τρέχουσα χρονική περίοδο κρατούνται                 
-666- άτομα σε -9- λειτουργικές πτέρυγες αυτού, εντός των οποίων υφίστανται οικίσκοι                         
(με δυνατότητα φιλοξενίας έως -8- ατόμων), οι οποίοι διαθέτουν κουκέτες με στρώματα, 
κλιματισμό και θερμαντικά σώματα. Σε έκαστη πτέρυγα λειτουργούν κοινόχρηστες τουαλέτες 
και κοινόχρηστα ντουζ με παροχή ζεστού νερού, καθ’ όλο το 24ωρο, ενώ, σημειωτέον            
ότι εντός των εγκαταστάσεων του Κέντρου υφίστανται πλυντήρια και στεγνωτήρια για            
την καθαριότητα των κλινοσκεπασμάτων και των ρούχων των κρατούμενων. Επιπλέον, 
γίνεται μνεία ότι η καθαριότητα των ως άνω εγκαταστάσεων λαμβάνει χώρα από 
εξειδικευμένο εξωτερικό συνεργείο, σε ημερήσια βάση και επιπρόσθετα, πραγματοποιούνται  
σε αυτούς -ανά τακτά διαστήματα και εκτάκτως, όταν κρίνεται απαραίτητο- εργασίες 
απεντόμωσης και απολύμανσης. Αναφέρεται, επίσης, ότι σε κάθε κρατούμενο, με                    
την είσοδο του στο εν λόγω Κέντρο, χορηγούνται κλινοσκεπάσματα και ειδή προσωπικής 
υγιεινής, τα οποία επαναχορηγούνται αναλόγως του χρόνου παραμονής του, καθώς και              
είδη ένδυσης και υπόδησης, σε συνεργασία με την Κοινωνική Υπηρεσία της Α.Ε.Μ.Υ. Α.Ε..              
Η δε σίτιση των κρατούμενων περιλαμβάνει, καθημερινά, -3- γεύματα και πραγματοποιείται 
από τις λέσχες της Ελληνικής Αστυνομίας. 

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι βασική μας προτεραιότητα αποτελεί η διασφάλιση            
σε κάθε κρατούμενο ιατρικής και  φαρμακευτικής  περίθαλψης,  ανάλογου  επιπέδου  με  αυτό   
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- 5 -  του λοιπού πληθυσμού της χώρας, από ιατρικό, νοσηλευτικό και λοιπό επιστημονικό 
προσωπικό, μέσω της Α.Ε.Μ.Υ. Α.Ε.. Στο πλαίσιο αυτό, σημειώνεται ότι, στο ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. 
Αμυγδαλέζας υπηρετούν, ως προαναφέρθηκε, -1- ιατρός γενικής ιατρικής, -1- πνευμονολόγος, 
-1- οδοντίατρος, -2- νοσηλευτές, -2- επισκέπτες υγείας, -2- κοινωνικοί λειτουργοί,                            
-2- ψυχολόγοι, -4- διερμηνείς και -1- διοικητικός υπάλληλος. Διευκρινίζεται ότι ο ιατρικός 
έλεγχος των κρατούμενων αλλοδαπών πραγματοποιείται στο ιατρείο του Κέντρου Κράτησης 
και περιλαμβάνει τη λήψη ιατρικού ιστορικού, γενική κλινική εξέταση και ενδεχόμενη 
παραπομπή σε εργαστηριακό έλεγχο, ενώ, σε συντρέχουσα περίπτωση, χορηγείται σε           
αυτούς κατάλληλη φαρμακευτική αγωγή. Επιπλέον, γίνεται μνεία ότι τα περιστατικά                   
που δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν από τους ιατρούς των ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α., παραπέμπονται               
-συνοδεία αστυνομικών- για νοσηλεία/εξέταση σε εφημερεύον νοσοκομειακό ή άλλο 
κατάλληλο νοσηλευτικό ίδρυμα. Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι, κατά το τελευταίο δίμηνο                   
(έως την 20-04-2026), πραγματοποιήθηκαν -93- μεταγωγές κρατούμενων σε νοσηλευτικά 
ιδρύματα. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι η προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων κάθε 
προσώπου που διέρχεται τα εξωτερικά σύνορα της χώρας μας, ανεξαρτήτως εθνικότητας ή 
μεταναστευτικής ιδιότητας, αποτελεί βασική επιδίωξη του Υπουργείου μας και του Αρχηγείου 
και προς τούτο, έχουν δοθεί σαφείς κατευθύνσεις στις αρμόδιες αστυνομικές Υπηρεσίες         
για τον σεβασμό των ανθρώπινων δικαιωμάτων και της αξιοπρέπειας όλων των παράτυπων 
μεταναστών και προσφύγων που αφικνούνται στη χώρα, επιδεικνύοντας ιδιαίτερη μέριμνα   
για το δικαίωμα υποβολής αιτήματος διεθνούς προστασίας και άσκησης των προβλεπόμενων 
ένδικων μέσων. Τονίζεται, επίσης ότι, στη χώρα μας, τα ανθρώπινα δικαιώματα 
κατοχυρώνονται μέσω ενός πλαισίου συνταγματικών, ποινικών και δικονομικών διατάξεων, 
καταδεικνύοντας το αίσθημα δικαίου που διέπει την ελληνική κοινωνία, η δε εφαρμογή                 
της κείμενης νομοθεσίας δεν εναπόκειται στην υποκειμενική κρίση του προσωπικού                   
της Ελληνικής Αστυνομίας, αλλά αποτελεί οφειλόμενη ενέργεια, προβλεπόμενη από                   
το Σύνταγμα και τους νόμους. 
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